

<b>जिला-बीकानेर उपलब्धियां</b>
<b>उच्च शिक्षा विभाग</b>
बज्जू, छत्तरगढ़, देशनोक, हदां (कोलायत), पूगल (खाजूवाला), गंगाशहर, मोमासर (श्रीडूंगरगढ़) एवं गोडू (बज्जू) में <b>राजकीय महाविद्यालय खोले गये।</b>
नोखा, कोलायत, बज्जू (कोलायत), नापासर एवं मुरलीधर व्यास नगर तथा श्रीडूंगरगढ़ में <b>कन्या महाविद्यालय खोले गये।</b>
राजकीय महाविद्यालय-कोलायत तथा श्रीडूंगरगढ़ को <b>स्नातक (यूजी) से स्नातकोत्तर (पीजी) में क्रमोन्नत</b> किया गया।
राजकीय महाविद्यालय कोलायत व बज्जू में <b>साइंस व कॉमर्स संकाय खोले गये।</b>
डूंगर महाविद्यालय में <b>स्नातक स्तर पर संगीत व गृह विज्ञान विषय प्रारंभ</b> किये गये।
<b>Engineering College</b> , बीकानेर को तकनीकी विश्वविद्यालय, बीकानेर का Constituent College बनाने हेतु Notification जारी।
पॉलिटेक्निक महाविद्यालय, बीकानेर में <b>केमिकल ब्रांच शुरू किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति</b> जारी।
राजकीय महाविद्यालय <b>श्रीडूंगरगढ़ के भवन निर्माण का कार्य प्रगतिरत।</b>
डूंगर कॉलेज में <b>Auditorium</b> बनाये जाने हेतु राशि 10 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय <b>स्वीकृति</b> जारी। निविदा जारी।
जिले में <b>Online examination सुविधायुक्त Examination Centre</b> बनाया जायेगा।
<b>स्कूल शिक्षा विभाग</b>
कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में <b>सावित्री बाई फूले वाचनालय</b> स्थापित।
ग्रामीण एवं दूरदराज के क्षेत्रों में बुनियादी शिक्षा के सुदृढीकरण एवं विकास हेतु रेगिस्तानी जिलों-जैसलमेर, बाड़मेर, <b>बीकानेर</b> , चूरू, जोधपुर में दूरदराज ढाणियां में प्राथमिक शिक्षा के व्यापक विस्तार को ध्यान में रखते हुए नियमों एवं मानकों में शिथिलन देते हुए प्रथम चरण में 200 प्राथमिक विद्यालय खोले गये।
बज्जू एवं पूगल में <b>ब्लॉक मुख्य शिक्षा अधिकारी कार्यालय</b> खोले गये।
महाराव शेखाजी Armed Forces Training Academy, सीकर तथा Services Preparatory Institute, औरंगाबाद की तर्ज पर संभाग स्तर पर एक उच्च माध्यमिक विद्यालय में Defence Services Preparatory Institute की स्थापना की जायेगी।
समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय digital library स्थापित किया जायेगा।
सार्दुल स्पोर्ट्स स्कूल, बीकानेर में शूटिंग व तीरंदाजी की सुविधायें विकसित की जायेंगी।
<b>चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग</b>
नोखा के <b>चिकित्सा संस्थान</b> को जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।
श्रीकोलायत में <b>उप जिला चिकित्सालय</b> खोला गया।

जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां

श्रीडूंगरगढ़ तथा पूगल (खाजूवाला) के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों को उप जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।

कोलायत में नवीन ट्रोमा सेन्टर खोला गया। श्रीडूंगरगढ़ के उप जिला अस्पताल में ट्रोमा सेन्टर खोले जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।

कक्कू (नोखा) तथा गौडू (बज्जू) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों (PHC) को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों (CHC) में क्रमोन्नत किये गये।

दियातरा (कोलायत), मुकाम (नोखा), बरसिंहसर के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किये जाने की स्वीकृति दिनांक 14.06.2023 को जारी।

सत्तासर (खाजूवाला), अमरपुरा, तलाई (पूगल), गोसाईसर (डूंगरगढ़) में नवीन प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोले गये। 8केवाईडी (खाजूवाला) में नवीन प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोले जाने हेतु पदों सहित प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

कीतासर (श्रीडूंगरगढ़), भादला, साधाखर, आडसर (नोखा), नगरासर (बज्जू) के उप स्वास्थ्य केन्द्रों को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किये गये।

गिराजसर (कोलायत) एवं नोखागांव (नोखा) के उप स्वास्थ्य केन्द्रों (Sub Centres) को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किये जाने की पदों सहित स्वीकृति जारी।

बज्जू एवं पूगल में ब्लॉक मुख्य चिकित्सा अधिकारी कार्यालय खोले गये।

बीकानेर के दूरस्थ क्षेत्रों में चयनित खण्डों पर मातृत्व संबंधी स्वास्थ्य सेवाएं उपलब्ध कराने के लिए 4 ममता एक्सप्रेस वाहनों का संचालन प्रारंभ।

**Mobile Testing Lab** उपलब्ध करो जाने हेतु क्रयादेश जारी।

जिला स्तर पर **Food Safety and Drug Control Offices** की स्थापना की जायेगी।

चिकित्सा शिक्षा विभाग

पी.बी.एम. हॉस्पिटल बीकानेर को ह्यूमन ऑर्गन एक्ट, 1994 (42 वि 1994) के तहत 5 साल के लिये **Organ/Tissue Retrieval Centre** के रूप में विकसित एवं अधिसूचित किया गया।

बीकानेर मेडिकल कॉलेज से संबद्ध अस्पताल में प्रसूताओं को दर्द रहित प्रसव सुविधा उपलब्ध कराने हेतु नवीन यूनिट प्रारम्भ।

पीबीएम अस्पताल- बीकानेर में Cardiovascular Sciences Centre को जनसहयोग के माध्यम से Cardiovascular Centre Of Excellence के रूप में क्रमोन्नत किए जाने की स्वीकृति जारी।

बीकानेर में पीपीपी मोड पर **PET CT Scan** मशीन स्थापित। कार्य प्रारम्भ।

बीकानेर में 50 बेड ICU एवं 20 बेड NICU निर्मित एवं प्रारंभ।

बीकानेर में गर्भस्थ शिशु के स्वास्थ्य परीक्षण के लिए **4डी सोनोग्राफी मशीन** की स्थापना की गई।

मेडिकल कॉलेज बीकानेर में **एन्डोक्रायोनोलॉजी, जी आई सर्जरी, मेडिकल ऑन्कोलॉजी तथा ऑको सर्जरी विभागों की स्थापना** की पदों सहित स्वीकृति जारी। 6.61 करोड़ रुपये के विरुद्ध 1.85 करोड़ रुपये के कार्यादेश जारी।

**जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां**

2.5 करोड़ रुपये की लागत से टीबी हॉस्पिटल-बीकानेर में 100 बेड क्षमता के चिकित्सा ब्लॉक का निर्माण कार्य पूर्ण। बीकानेर में PG छात्रावास निर्माण हेतु 49.48 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निविदा खोली गई।

चिकित्सा महाविद्यालय, बीकानेर में ट्रोमा सेन्टर्स की स्थापना हेतु सिविल कार्यों के लिए एवं उपकरणों की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। सिविल कार्य पूर्ण किया जा रहा है।

बीकानेर मेडिकल कॉलेज में एंजियोग्राफी व एंजियोप्लास्टी की सुविधाओं को और अधिक बेहतर करने की दृष्टि से Cath Lab स्थापित करने की स्वीकृति जारी।

बीकानेर संभाग मुख्यालय पर Public Health College की स्थापना हेतु भूमि आवंटित। भवन निर्माण एवं उपकरण हेतु 62.72 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी, कॉलेज के लिए 69 पद सृजित किये गये।

अस्पतालों के liquid एवं solid waste के निस्तारण हेतु पीबीएम अस्पताल-बीकानेर में Sewerage Treatment Plant स्थापित किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

सरदार पटेल चिकित्सा महाविद्यालय, बीकानेर में पृथक इमरजेन्सी मेडिसिन विभाग की स्थापना, ईएनटी विभाग का सुदृढीकरण तथा हल्दीराम के सहयोग से 15 करोड़ रुपये की लागत से ECMO मशीन लगायी जायेगी।

चिकित्सा महाविद्यालय, बीकानेर में IT based अध्ययन-अध्यापन के लिए Smart Classrooms बनाये जायेंगे।

**आयुर्वेद विभाग**

बीकानेर में आयुर्वेद, योग व नेचुरोपैथी के एकीकृत महाविद्यालय स्थापित करने हेतु भूमि आवंटित। 2021-22 से शैक्षणिक सत्र प्रारम्भ।

आयुर्वेद चिकित्सालय, नोखा को 'ए' श्रेणी चिकित्सालय में क्रमोन्नत किया गया।

समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध करवाये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।

**कृषि एवं उद्यानिकी विभाग**

श्रीडूंगरगढ़ में सहायक निदेशक (कृषि विस्तार) कार्यालय खोला गया।

नोखा में सहायक निदेशक, कृषि (विस्तार) कार्यालय खोले जाने की स्वीकृति जारी।

पूगलरोड़-बीकानेर में नई स्वतंत्र मण्डी स्थापित।

जिले में 62.07 हैक्टेयर में खजूर बगीचों की स्थापना कर 117.70 लाख रुपये का अनुदान उपलब्ध करवाया गया।

जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु अनुमोदन प्राप्त। दिशा-निर्देश एवं लक्ष्य जारी कर औन लाईन आवेदन प्राप्त।

बीकमपुर (कोलायत)-बीकानेर में गौण मण्डी की अधिसूचना जारी।

**जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां**

पूगल (खाजूवाला) में गौण मण्डी की स्थापना हेतु भूमि आवंटित, गौण मण्डी में आधारभूत सुविधाएँ विकसित किये जाने हेतु 40.91 लाख रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

कृषि जलवायु आधारित उद्यानिकी फसलों के अनुसंधान के लिए बीकानेर में उद्यानिकी Adaptive Trial Centre (ATC) स्थापना हेतु भूमि आवंटित। बजट प्रावधान, आवंटन एवं पद सृजन की स्वीकृति जारी।

राजस्थान सूक्ष्म सिंचाई मिशन के अंतर्गत आगामी 3 वर्षों में Micro Irrigation से संबंधित research एवं training की व्यवस्था के लिए संभागीय मुख्यालय पर 5 करोड़ रुपये की लागत से Centre of Excellence for Micro Irrigation स्थापित किये जाने हेतु भूमि चिन्हित, वित्तीय स्वीकृति प्राप्त।

बीकानेर में **मिनी फूड पार्क की स्थापना** हेतु डीपीआर के कार्यादेश जारी।

खाजूवाला-बीकानेर में **कपास मण्डी की स्थापना** हेतु भूमि आवंटित। गिरजासर (कोलायत)-बीकानेर में गौण मण्डी स्थापित की जायेगी।

छतरगढ़ (खाजूवाला) की गौण मंडी को कृषि उपज मण्डी बनाया जायेगा।

राजस्थान खाद्य प्रसंस्करण मिशन के तहत बीकानेर में एग्रो पार्क स्थापित किया जायेगा।

**पशुपालन विभाग**

बीकानेर के राजस्थान पशु चिकित्सा में डेयरी विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। विश्वविद्यालय के एक भवन में डेयरी विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय, बीकानेर की स्थापना अस्थायी रूप से कर शैक्षणिक कार्य प्रारंभ।

पशु चिकित्सालय दुलचासर (डूंगरगढ़), कुचौर एवं आथुणी (श्रीडूंगरगढ़) को **प्रथम श्रेणी पशु चिकित्सालय में क्रमोन्नत** किया गया।

मुकाम (नोखा) पशु चिकित्सा उपकेन्द्र को पशु चिकित्सालय में क्रमोन्नत किया गया।

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में Testing Lab की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत है।

प्रदेश की दुधारू देशी नस्लों के गौवंश के संरक्षण एवं संवर्धन के लिए बीकानेर स्थित **राजकीय वेटेनरी कॉलेज में एम्ब्रियो ट्रांसप्लांट टेक्नोलॉजी (ETT) प्रयोगशाला स्थापित** करने की वित्तीय स्वीकृति जारी। संबंधित पशु चिकित्सा अधिकारियों को प्रशिक्षण दिलवाया जाकर योजना प्रारंभ।

राजस्थान पशु चिकित्सा और पशु विज्ञान विश्वविद्यालय, बीकानेर का नामकरण श्री गुरु जम्मेश्वर के नाम पर किया जायेगा।

**ऊर्जा विभाग**

छतरगढ़ में क्षमतावृद्धि कर **220 केवी जीएसएस स्थापित**।

मुकाम (नोखा) में **132 केवी जीएसएस स्थापित**।

**जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां**

माणकासर डूंगरगढ़ (खाजूवाला) में 33 केवी जीएसएस का विस्तार करने हेतु अतिरिक्त 3.15 एमवीए का ट्रांसफॉर्मर स्थापित किया गया।

डण्डी (खाजूवाला) में 33 केवी जीएसएस स्थापित।

हदां (कोलायत) में सहायक अभियंता कार्यालय खोला गया।

दामोलाई (खाजूवाला) में 132 केवी जीएसएस स्थापित किये जाने के कार्य प्रगतिरत।

मेडसर (डूंगरगढ़), मानसर (खाजूवाला) एवं उडसर (नोखा) में 33 केवी सब स्टेशन की स्थापना हेतु भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

अक्षय ऊर्जा की निकासी हेतु 400 केवी जीएसएस भडला व बीकानेर में बनाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

पुगल में 132 केवी जीएसएस स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

बंधाला (नोखा), सियासर चौगान (खाजूवाला) में 33 केवी सब स्टेशन स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

गुढा-बीकानेर में 950 करोड़ रुपये की लागत से 125 मेगावाट की लिग्नाइट कोयला आधारित तापीय विद्युत परियोजना की स्थापना हेतु ग्राम गुढा एवं माधोगढ़ तहसील- कोलायत में भूमि चिन्हित। परियोजना की डीपीआर तैयार करने हेतु कार्यादेश जारी।

**गृह विभाग**

गंगाशहर में पुलिस उप अधीक्षक कार्यालय खोला गया।

हदां (श्रीकोलायत) एवं मुक्ता प्रसाद नगर में नवीन पुलिस थाने खोले गये।

रणजीतपुरा (कोलायत) पुलिस चौकी को पुलिस थाने में क्रमोन्नत किया गया।

नत्थुसर घाटी में नवीन पुलिस चौकी खोली गई।

बीकानेर में एटीएस की चौकी खोली गई।

कोलायत एवं जामसर थाने हेतु एक अतिरिक्त मोबाईल यूनिटस स्वीकृत कर उनमें 4 कॉस्टेबल के पद स्वीकृत किये गये।

जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली **Quick Investigation Disposal Team** गठित।

बीकानेर केन्द्रीय कारागृह में बच्चों की देखभाल हेतु में क्रेच (Creche) की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

कक्कू (नोखा) में पुलिस चौकी खोली जायेगी।

**कला, साहित्य एवं संस्कृति विभाग**

बीकानेर शहर के ऐतिहासिक दरवाजे तथा राव बीकाजी की टेकरी के संरक्षण कार्य पूर्ण।

राजस्थान राज्य अभिलेखागार, बीकानेर में उपलब्ध राजस्थानी भाषा के अभिलेखों के हिन्दी भाषा में अनुवाद के लिए सॉफ्टवेयर एवं राजस्थानी भाषा को सिखाने हेतु एक एप सी-डेक पुणे द्वारा तैयार किया जा चुका है।

**जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां**

राजस्थान राज्य अभिलेखागार, बीकानेर में उपलब्ध ऐतिहासिक अभिलेखों का digitization तथा microfilming कर उन्हें ऑनलाइन किये जाने का कार्य प्रगतिरत, जिससे देश-विदेश के शोधार्थी व आमजन अभिलेखों का आसानी से अध्ययन कर सकेंगे।

बीकानेर में **राव बीकाजी का पेनोरमा** बनवाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

ऐतिहासिक पाण्डुलिपियों व प्रशासनिक दस्तावेजों की सुरक्षा, संरक्षण एवं Digitization हेतु अभिलेख संग्रहालय-बीकानेर में 350 स्वतंत्रता सेनानियों की फोटो व फोटोग्राफी दीर्घा तथा 200 सीटों के वातानुकूलित सभागार का निर्माण करवाया जायेगा।

**देवस्थान विभाग**

करणी माता में पेनोरमा/आधारभूत सुविधाओं का समग्र विकास किये जाने हेतु डीपीआर बनायी जायेगी।

**उद्योग विभाग**

खादी को बढ़ावा देने के उद्देश्य से बीकानेर संभाग में **कत्तिन व बुनकरों को प्रशिक्षित करने के लिए Training Centre** में प्रशिक्षण सत्र प्रारम्भ।

संभाग में कत्तिन व बुनकरों को प्रशिक्षित करने के लिए शुरू किये गये **Training Centre** में **खादी ग्रामोद्योग सम्बन्धी प्रशिक्षण भी प्रारम्भ** किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

पूगल में **औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना** के लिए राजकीय भूमि हेतु 11.72 करोड़ रुपये स्वीकृति जारी।

सत्तासर में **औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना** हेतु भूमि आवंटित। राशि रुपये 37.04 करोड़ की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

बज्जू तेजपुरा में **औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना** हेतु दिनांक 29.08.2022 को भूमि आवंटित। लीजडीड दिनांक 12.10.2022 को निस्पादित। कब्जा एवं नामान्तरण प्राप्त।

बीकानेर में **Inland Container Depots** की स्थापना की जायेगी।

राजस्थान एकीकृत क्लस्टर विकास योजना लागू करते हुए बीकानेर में बंधेज के क्लस्टर में आधारभूत संरचना एवं क्षमता विकास के कार्य किये जायेंगे।

**न्याय एवं विधि विभाग**

डूंगरगढ़ एवं नोखा में **अपर जिला एवं सेशन न्यायालय** खोले गये।

बीकानेर में **वाणिज्यिक न्यायालय** खोला गया।

खाजूवाला में **वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय** खोला गया।

नोखा में **सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय** खोला गया।

छतरगढ़ में **मुंसिफ कोर्ट** खोला गया।

खाजूवाला में **अतिरिक्त जिला एवं सेशन न्यायालय** खोला जायेगा।

**जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां**

बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में **Vulnerable Witness Deposition Centre** की **स्थापना** हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

बज्जू में **सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय** खोला जायेगा।

**स्वायत्त शासन विभाग**

खाजूवाला को **नगर पालिका** घोषित किया गया।

बीकानेर में **शहीद स्मारक का निर्माण** कार्य पूर्ण।

देशनोक (9.19 करोड़ रुपये) में **Faecal (फिकल) Sludge Treatment Plants (FSTP)** निर्माण कार्य प्रगतिरत तथा डूंगरगढ़ (12.32 करोड़ रुपये) में स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

आरयूआईडीपी के चतुर्थ चरण के तहत नोखा-जल प्रदाय एवं सीवरेज हेतु 127.50 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

निर्माण एवं विध्वंस अपशिष्ट (Construction and Demolition Waste) के recycling व processing हेतु जिला मुख्यालय स्थित निकाय पर प्लांट्स लगाये जाने के लिए एलओए जारी।

50 करोड़ रुपये की लागत से **श्रीडूंगरगढ़ में ड्रेनेज सिस्टम एवं सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट की स्थापना** हेतु डीपीआर बनाई गई।

25 करोड़ रुपये की लागत से **खाजूवाला में सीवर लाईन के कार्य** करवाये जायेंगे।

औद्योगिक इकाइयों को आगजनी की घटनाओं से बचाव हेतु खारा-बीकानेर में अग्निशमन केन्द्र (Fire Stations) स्थापित किये जाने हेतु डीपीआर तैयार।

**जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग**

कोलायत में अधिशाषी अभियंता (जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी) कार्यालय खोले जाने की स्वीकृति जारी।

जल जीवन मिशन के अन्तर्गत 488.89 करोड़ रुपये की लागत की **खाजूवाला जल प्रदाय परियोजना** जिला बीकानेर का कार्य प्रगतिरत। अब तक 94.22 करोड़ रुपये व्यय किया जा चुका है।

81.2 करोड़ रुपये की लागत से **कोलायत जल प्रदाय योजना (गजनेर लिफ्ट)**, जिला बीकानेर का कार्य प्रगतिरत।

75 करोड़ रुपये की लागत से **कोलायत जलप्रदाय परियोजना** का कार्य प्रगतिरत।

698.72 करोड़ रुपये की लागत से नोखा एवं बीकानेर पंचायत समिति के 137 गांव एवं कोलायत क्षेत्र के 9 गांवों की जनता लाभान्वित करने हेतु **नोखा-बीकानेर पेयजल परियोजना** का कार्य प्रगतिरत।

बीकानेर शहर में पेयजल संग्रहण की क्षमता के मद्देनजर शहर एवं आस-पास के 32 गांवों की पेयजल व्यवस्था के सुदृढीकरण कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अन्तर्गत 708.93 करोड़ रुपये की लागत की श्री **डूंगरगढ़ लूणकरणसर जल प्रदाय परियोजना** जिला बीकानेर की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां

सार्वजनिक निर्माण विभाग

41.93 करोड़ रुपये की लागत से 50 किमी. की लम्बाई में राज्य राजमार्ग-87A गोडू-बज्जू-कोलायत-मोखां खालसा सड़क का सुदृढीकरण, नवीनीकरण व चौड़ाईकरण के कार्य पूर्ण।

24 करोड़ रुपये की लागत से 48 किमी लम्बाई में बरसलपुर ब्रांच के समानान्तर सड़क के कार्य पूर्ण।

20 करोड़ रुपये की लागत से बीकानेर जिले की गोडू-बज्जू-कोलायत से जज्जू एसएच 87 सड़क का सुदृढीकरण व मरम्मत कार्य पूर्ण।

17.38 करोड़ रु. व्यय कर 26 किमी. की लम्बाई में बीकानेर-झञ्जु-दासुडी रोड (कोलायत) सड़क के मेजर रिपेयर के कार्य पूर्ण।

15 करोड़ रु की लागत से 8.9 किमी लम्बाई में NH-11 उरमुल सर्किल-करमीसर रोड जंक्शन व NH-89 गोगागेट सर्किल-उदयरामसर जंक्शन (बीकानेर) सड़क के मेजर रिपेयर के कार्य पूर्ण।

7.50 करोड़ रुपये की लागत से बीकानेर शहर की विभिन्न क्षतिग्रस्त सड़कों के नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार कार्य पूर्ण।

206.35 करोड़ रुपये की लागत से पदमपुर-रायसिंहनगर एवं सत्तासर-बीकानेर अनुभाग जिला श्रीगंगानगर व बीकानेर (SH-3) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रगतिरत।

175.60 करोड़ रुपये की लागत से 82.20 किमी. लम्बाई में राज्य राजमार्ग बीदासर-श्री डूंगरगढ़-कालू के विकास कार्य प्रगतिरत।

164.10 करोड़ रुपये की लागत से 242 किलोमीटर लम्बाई में निम्न 3 सड़क निर्माण कार्य प्रगतिरत-  
MDR-296 कोडमदेसर से सम्मेवाला (खाजूवाला / बीकानेर पश्चिम) का कार्य पूर्ण।  
रणजीतपुरा-ओसियां (कोलायत / नोखा) का कार्य प्रगतिरत।  
बीकानेर झञ्जू-आउ-दासूडी (बीकानेर पश्चिम / कोलायत) का कार्य प्रगतिरत।

130 करोड़ रुपये की लागत से बीकानेर-नापासर-जसरासर (SH-20B) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रगतिरत।

33.25 करोड़ रुपये की लागत से 28 किमी लम्बाई में बीकानेर बाईपास NH-11 से बाईपास NH-89 कार्य करवाए जाने की स्वीकृति दिनांक 16.07.2021 को जारी। इस कार्य में बछासर से चावला बस्ती से (खाजूवाला) सड़क का मेजर रिपेयर कार्य प्रगतिरत।

8 करोड़ रुपये की लागत से गोदारों की ढाणी हंसासर से देसलसर वाया खारा कूदसू-हियादेसर (20 किमी.) (नोखा, बीकानेर) सड़क का निर्माण एवं उन्नयन कार्य प्रगतिरत।

4.38 करोड़ रुपये की लागत से श्रीडूंगरगढ़-बीकानेर में नारसीसर से कुचौर रास्ते में आरयूबी का निर्माण कार्य प्रगतिरत।



**जिला-बीकानेर**  
**उपलब्धियां**

220.70 करोड़ रुपये की लागत 198.70 किमी लम्बाई में जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण एवं उन्नयन कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी-

गंगापुरा फांटा से गोकुल फांटा वाया गंगापुरा-सुरजड़ा-अग्नेउ (44 किमी.) (कोलायत)

पलाना से खाजूवाला वाया नाल-सम्मेवाला-बल्लर (29.70 किमी.) (बीकानेर, खाजूवाला)

देशनोक से कालू वाया नापासर-गुसाईसर (48 किमी) (बीकानेर)

म्यूजियम सर्किल से बीछवाल वाया दीनदयाल उपाध्याय सर्किल-उरमूल सर्किल (11 किमी.) (शहरी क्षेत्र)

पलाना-बरसिंहसर-लालमदेसर-जेडी मगरा-सियाणा-बाला का गोल-खारिया मालिनाथ-उदत (66 किमी.) (बीकानेर, नोख, कोलायत)

45 करोड़ रुपये की लागत से बीकानेर बाईपास में कांनासर गांव के पास एलसी 147 पर आरओबी के निर्माण की स्वीकृति जारी।

35 करोड़ रुपये की लागत से बीकानेर शहर में सांखला फाटक रेलवे क्रासिंग के समीप रेलवे अण्डरपास व कोटगेट फाटक पर रेलवे अण्डरब्रिज का निर्माण की स्वीकृति जारी।

18 करोड़ रुपये की लागत से खाजूवाला से एमडीआर-296 वाया 3 पावली, 40 केवाईडी, अलदीन, भागु फांटा (32 किमी) (खाजूवाला, बीकानेर) सडक निर्माण एवं सुदृढीकरण कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

15 करोड़ रुपये की लागत से राजेडू से सोनियासर (15 किमी.) (डूंगरगढ़, बीकानेर) सडक निर्माण की स्वीकृति जारी।

15 करोड़ रुपये की लागत से खाजूवाला से 7केएनडी 365 हैड जिला सीमा तक (23.70 किमी.) (बीकानेर) सडक निर्माण एवं सुदृढीकरण कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

12 करोड़ रुपये की लागत से टेचरी का फांटा से कपिल सरोवर सड़क (8 किमी.) (श्रीकोलायत, बीकानेर) निर्माण एवं सुदृढीकरण कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

9.20 करोड़ रुपये की लागत से जेगला से सोवा वाया रासीसर-सुरपुरा (23 किमी) (नोखा, बीकानेर) सडक निर्माण की स्वीकृति जारी।

4.80 करोड़ रुपये की लागत से कालासर से धोलेरा (12 किमी.) (खाजूवाला, बीकानेर) सडक का निर्माण एवं उन्नयन कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

4 करोड़ रुपये की लागत से 507 हैड, 1केएम से महादेववाली तक सडक (10 किमी.) (बीकानेर) निर्माण एवं सुदृढीकरण कार्य हेतु स्वीकृति जारी।

2.50 करोड़ रुपये की लागत से बीकानेर से कानासर तक (10 किमी.) (खाजूवाला, बीकानेर) सडक निर्माण की स्वीकृति जारी।

1.20 करोड़ रुपये की लागत से मुकाम मुख्य गेट से समराथल धौरा तक सडक (3 किमी) (नोखा, बीकानेर) निर्माण की स्वीकृति जारी।

1 लाख से अधिक कुल रेल वाहन भार वाले रेल फाटक नोखा-बीकानेर में ROB के निर्माण हेतु डीपीआर तैयार की गई।

<b>जिला-बीकानेर उपलब्धियां</b>
<b>राजस्व विभाग</b>
बज्जू तहसील में <b>उपखण्ड कार्यालय</b> खोला गया।
सूडसर (डूंगरगढ़), पांचू जसरासर (नोखा), रणजीतपुरा (कोलायत), देशनोक तथा दंतोर (खाजूवाला) में <b>उप तहसील कार्यालय</b> खोले गये।
हदा (कोलायत) <b>उप तहसील को तहसील में क्रमोन्नत</b> किये जाने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।
दामोलाई मय राणेर (खाजूवाला) में <b>नवीन उप तहसील</b> की प्रशासनिक अधिसूचना जारी।
<b>सूचना, प्रौद्योगिकी एवं संचार विभाग</b>
संभाग मुख्यालय पर Rajiv Gandhi Centre of Advance Technology (RCAT) <b>केन्द्र</b> खोले जाने हेतु स्थान चिह्नित।
विद्यार्थियों एवं ग्रामीण स्टार्टअप्स को बढ़ावा देने के लिए महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय, बीकानेर में <b>iStart Innovation School Hub</b> की <b>स्थापना</b> हेतु भूमि आवंटित।
<b>पर्यावरण विभाग</b>
पर्यावरण संरक्षण मिशन के तहत संभाग मुख्यालय में वायु प्रदूषण कम करने के लिए आवश्यक संसाधनों की व्यवस्था की जायेगी।
<b>शान्ति एवं अहिंसा विभाग</b>
ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।
<b>खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति विभाग</b>
संभाग स्तर पर Facilitation and Mediation Centre की स्थापना 'Hub and Spoke Model' पर की जायेगी।
<b>वित्त विभाग</b>
जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा प्रारंभ।
<b>वन विभाग</b>
विश्व वानिकी उद्यान (झालाना डूंगरी)-जयपुर की तर्ज पर बीकानेर में <b>Botanical Garden का कार्य प्रगतिरत।</b>
इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2022-23 में 2 करोड़ रुपये की लागत से <b>जोडबीड-बीकानेर</b> वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक लव-कुश वाटिका स्थापित किये जाने के कार्य प्रगतिरत।
इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2023-24 में भी 2 करोड़ रुपये की लागत से खाजूवाला/कोलायत में वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक लव-कुश वाटिका विकसित किये जाने के कार्य प्रगतिरत।
बीकानेर में बायोलॉजिकल पार्क बनाया जायेगा।
बीकानेर जन्तुआलय (Zoo) को पक्षी विहार एवं रेस्क्यू सेंटर के रूप में विकसित किया जायेगा।

**जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां**

जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।

**ग्रामीण विकास पंचायती राज विभाग**

बीकानेर में **ग्रामीण हाट प्रारम्भ** किया गया।

कपिल सरोवर-कोलायत के जीर्णोद्धार, सौन्दर्यीकरण के कार्यों के साथ-साथ इंदिरा गांधी नहर परियोजना से जल उपलब्ध कराने हेतु 20 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। डीपीआर तैयार।

हदां (कोलायत) को पंचायत समिति बनाया जायेगा।

**विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग**

बीकानेर विज्ञान केन्द्र की स्थापना हेतु जोहडबीड में भूमि आवंटन कर भवन का नक्शा अनुमोदित।

विज्ञान को Night Sky Astro Tourism के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय रिज्योल्यूशन के टेलिस्कोप स्थापित किये जायेंगे।

**सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग**

बीकानेर संभाग मुख्यालय पर **पालनहार आवासीय छात्रावास खोले** जाने हेतु पद सृजन एवं किराये के भवन में संचालित करने की स्वीकृति जारी कर संचालन प्रारम्भ।

बच्चों में नशे की प्रवृत्ति रोकने तथा उन्हें ऐसी परिस्थितियों से बाहर निकालने के लिए नेहरू बाल संरक्षण कोष के तहत बीकानेर संभाग मुख्यालय पर समेकित बाल पुनर्वास केन्द्र प्रारम्भ।

अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति एवं अन्य पिछड़ा वर्ग के बीकानेर स्थित राजकीय अम्बेडकर छात्रावास भवन का निर्माण कार्य प्रगतिरत। वर्तमान में किराये के भवन में छात्रावास संचालित।

मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के 3 **पुनर्वास गृहों** का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

विशेष योग्यजन की आवश्यकताओं के दृष्टिगत प्रतिष्ठित NGOs के माध्यम से संभाग मुख्यालय पर मानसिक विमंदित महिलाओं हेतु पुनर्वास गृह संचालित किया जायेगा।

कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा की दृष्टि से उनके रहने की सुविधा हेतु संभाग मुख्यालय पर 100 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

दामोलाई मय राणे (खाजूवाला) में अम्बेडकर छात्रावास खोला जायेगा।

**खेल एवं युवा मामलात विभाग**

संभाग मुख्यालय पर खेलों हेतु मल्टीपरपज इंडोर हॉल का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

संभागीय मुख्यालय पर State Of The Art Gym-Fitness Centres स्थापित किये जाने हेतु आरएसआरडीसी के पीडी खाते में राशि हस्तान्तरित।

जिला स्टेडियम में **Open Gym** स्थापित किए जाने हेतु स्वीकृति जारी। निविदा आमंत्रित।

संभाग में सलीम दुर्दानी आवासीय स्पोर्ट्स स्कूल की स्थापना हेतु वित्तीय स्वीकृति प्राप्त।

संभागीय मुख्यालय में सिन्थेटिक एथलेटिक्स ट्रैक के निर्माण की स्वीकृति जारी।

## जिला-बीकानेर उपलब्धियां

विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का 'विवेकानन्द यूथ हॉस्टल' बनाया जायेगा।

सार्दुल स्पोर्ट्स स्कूल बीकानेर में शूटिंग व तीरंदाजी की सुविधायें विकसित की जायेंगी।

बीकानेर में साइकिलिंग अकादमी शुरू की जायेगी।

## पर्यटन विभाग

श्री लक्ष्मीनाथ मंदिर एवं सूरसागर पर्यटक स्थलों को चिन्हित कर जन सुविधा संबंधी विकास कार्यों हेतु 2.33 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। सूरसागर का कार्य प्रारम्भ।

प्रमुख हिन्दू तीर्थस्थल कोलायत-बीकानेर हेतु 2.53 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

श्री लक्ष्मीनाथनाथ जी, राज रतन बिहारी मंदिर में भवन के स्थापत्य के संरक्षण व जीर्णोद्धार के साथ-साथ अन्य सुविधाओं के विस्तार कार्य किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

बिग्गा जी धाम (डूंगरगढ़) में विभिन्न विकास कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

पर्यटन को बढ़ावा देने के उद्देश्य से संभाग में 2 Nature Walk Trails, Desert Safari Trails, Trekking Routes, Food Trails को चिन्हित कर अनुभव आधारित पर्यटन को बढ़ावा दिया जायेगा।

## परिवहन विभाग

खाजूवाला में उप जिला परिवहन कार्यालय खोला गया।

जिला स्तर पर Road Safety Task Force का गठन किया गया।

प्रसिद्ध लक्खी मेले फाल्गुन (मुकाम)-बीकानेर में सम्मिलित होने वाले यात्रियों को रोडवेज की साधारण एवं एक्सप्रेस बसों के किराये में छूट को 30 प्रतिशत से बढ़ाकर 50 प्रतिशत किया गया।

सीकर से बीकानेर (NH-11 व NH-52) तक के भाग को दुर्घटना रहित सड़क के रूप में विकसित करने हेतु सर्वे कार्य पूर्ण, रिकमन्डेशन रिपोर्ट NHAI एवं PWD(NH) को प्रेषित। Traffic Aid Post हेतु समर्पित सड़क सुरक्षा कोष से बजट स्वीकृत। Integrated Traffic Management System कार्य योजना में शामिल। ITMS स्थापित करने का कार्य प्रगतिरत।

घूमचक्कर चौराहा (श्रीडूंगरगढ़) में रोडवेज बस स्टेण्ड बनाया जायेगा।

## अल्पसंख्यक मामलात विभाग

जिले में अल्पसंख्यक बालिका आवासीय विद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित।

जिले में अल्पसंख्यक छात्रावास के निर्माण हेतु भूमि आवंटित।

## नगरीय विकास विभाग

बीकानेर शहर के कोट गेट एवं सांखला गेट फाटक की समस्या के समाधान हेतु डीपीआर बनायी गयी।

बीकानेर में स्मार्ट सिटी योजना लागू की जायेगी।

**जिला-बीकानेर  
उपलब्धियां**

**जल संसाधन विभाग**

इंदिरा गांधी नहर परियोजना-द्वितीय चरण की लिफ्ट योजनाओं में प्रेशर सिंचाई पद्धति स्थापित करने हेतु 3 लिफ्ट योजनाओं-चौधरी कुम्भाराम लिफ्ट, पन्नालाल बारूपाल लिफ्ट एवं करणीसिंह लिफ्ट के कार्यों हेतु 100 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया।

135 करोड़ रुपये की लागत से खाजूवाला-बीकानेर की धौधा, भूटोवाली वितरिका एवं बिरसलपुर शाखा के जीर्णोद्धार का कार्य प्रगतिरत।

चारणवाला शाखा की नहरों का चरणबद्ध रूप से 102 करोड़ रुपये की लागत से जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।

साहवा, गजनेर, कोलायत लिफ्ट परियोजनाओं में शेष रही लगभग 400 डिगियों के निर्माण हेतु वर्तमान दरों के अनुसार 439.38 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निविदाएं स्वीकृत कर कार्य प्रारंभ।

इंदिरा गांधी नहर परियोजना-द्वितीय चरण में नाबार्ड के वित्तपोषण तहत शहीद बीरबल शाखा प्रणाली में 368 किलोमीटर लंबाई के कार्यों से जैसलमेर तहसील के दातोर, नाचना, अवाई, साकडीया प्रणाली एवं मुख्य नहर से निकलने वाली सीधी नहरों की 480 किलोमीटर लंबाई के कार्य से तहसील बीकानेर, खाजूवाला, कोलायत एवं जैसलमेर के 25 हजार किसानों को बेहतर सिंचाई सुविधा के कार्य प्रगतिरत। अब तक राशि रुपये 126.72 करोड़ का व्यय।

**सिंचित क्षेत्र विकास विभाग**

50 करोड़ रुपये की लागत से खाजूवाला की नहरी खालों के मरम्मत कार्य करवाये जाने की स्वीकृति जारी।

**कौशल, नियोजन एवं उद्यमिता विभाग**

पूगल (खाजूवाला) एवं श्रीकोलायत में नवीन आईटीआई में 4-4 व्यवसायों की 2-2 यूनिट खोले जाने हेतु प्रशासनिक स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित।

संभागीय मुख्यालय के ITIs में Remotely Piloted Aircraft व Drone Pilot ट्रेड शुरू किये जाने हेतु प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ किये जाने हेतु प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर एक ITI को 'सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस' के रूप में विकसित किया जायेगा।

**महिला एवं बाल विकास विभाग**

बज्जू एवं पूगल में बाल विकास परियोजना कार्यालय खोले गये।